

『牧師』所為何事

蘇愛平牧師

在這半年進修大假，我是特意尋找和發掘「牧師」所為何事。為什麼？邁向 21 世紀，「牧師」一職備受關注。他的聲譽、形象、權力、品格、職責、言論、尊嚴和政治取向都成為人們茶餘飯後的熱門話題。因一般人/信徒都視「牧師」為一種職業。「牧師」也是受薪的，他與其它職業如工程師、醫生、律師、治療師、會計師等等都要受專業訓練。他們一週四十八小時上班的。他們也要在生活上營營役役地餬口奔馳。

但我想澄清一點，「牧師」是不是一種職業，則要對「職業」一詞進一步探討。在國語辭典中，對職業的定義是「從事的行業或謀生的事業」，而辭彙上的定義則是分內應該做的事。我個人認為若「牧師」一職被視為謀生的事業，這未免太膚淺也貶低了和踐踏了「牧師」的職事與職份了。牧師的重點不在於謀生，而在於奉召為使徒，特派傳上帝的福音（羅 1：1）。奉召是指有召命的人，奉召是特派傳上帝的福音。牧師專門的差使（職業）是傳福音或說傳道的。

感謝上帝，當上傳道之職，我已知曉牧職不是為謀生的。因我找到在「牧職」上的目標，動機和抱負。所以，我在牧職事奉生涯中更加竭力、勇敢、謙卑、喜樂、忠心和無悔事奉，因我無忘呼召的初衷。

現在讓我先談「牧職之我見」，繼而談「牧職」之所為。

A. 牧職之我見

一般人對按牧的理解是傳道人升職加薪，是挽留或聘任同工的條件，是為了事奉的方便，是升職禮或就職禮，或是一個獎勵。在「牧養就是回到原點」一書中的作者清楚釐定「按牧」本身為¹「共同領導 Collegiality」的行動，即一方面源自基督從上至下賜予的恩典，另一方面卻是透過信仰群體的認受與按立。基本而言，被按立牧職的同工要得著服事群體的接納與認同，肯定其信仰純正，又確認其神學知識與恩賜技能，足以承擔職事。

我個人極贊成牧職的一切都始於上帝和教會的召命，這召命原出於上帝莫大的恩典，而受按的人被上帝徵召，負服事的軛，這是極尊貴和榮耀的職事。

另外，這召命更是為教會賜下恩賜的，按信義宗教會的聖職觀，²【奧斯堡信條】第五條〈論牧師職份〉：為要使我們得著這稱義的信心，就設立了教導人福音和施行聖禮的職份，故教會按立牧職正表達認同與確定「受按的人」的呼召與恩賜，委予職責，牧養群羊。

綜合以上所說，按牧是確認他/她事奉的呼召，肯定他/她牧養的恩賜及接納他/她終身承擔這牧職。故教會應主動為傳道人進行按牧安排，按照會方政策中訂下清晰和客觀的標準去執行。

B. 牧師之所為

當上牧師的我，我常問「牧職」所為何事。一般的答案都是離不開牧養、管理、計劃、佈道、宣教、輔導、關顧、崇拜、教導、帶領、訓練、裝備、行政等等。但在這半年進修中，我讀了兩本牧會指南的書。第一本書是「牧養就是回到原點」，第二本書是「牧師」。這兩本書不約而同解答我的問題。

我們先從「牧師」的詞彙去看個究竟。按照信義宗教會的傳統，牧師是 Minister Verbi Divini 即上帝話語的僕人。這樣，牧師的核心職責是用生命之糧（聖經），也就是上帝的話語

¹ 韋利蒙（牧養就是回到原點，英文原著 154 頁）

² 加斯曼 亨克斯（信義宗信條導論，179 頁）

去餵養會眾。在「牧養就是回到原點」一書中的作者清楚³指出講道最重要的元素是牧者的品格，聽者先看我們是誰，我們在他們心中是否有信用、表裡一致、謙卑、合一等等，然後先聆聽講道者帶出的真理。講道本質，正正要求著它要通過傳道者活現，通過肉身的道來加以體現。⁴富希士 (P.T.Forsyth) 的說話，教會正是歷史上一個偉大的傳道者，令教會能夠講道正是傳道者第一要務了。另奧古斯丁也說從人的話語到上帝話語的走向，他稱之為拯救 (Salvation)。

牧職廿年有多了，我對講道的職事又愛又恨。我視講道就是與上帝相遇，這相遇極不尋常的，就是我們要與上帝的道路同步，就是要帶領聽者發現自己身在何處，就是要認識自己既是講者也是聽者，而信仰建立的基礎是上帝先說我們聆聽。

結論：作為一個「牧者」如何釐定事奉目標與心志？如何持久喜樂事奉？如何勇於承擔從上而來的託付？如何領航開到水深之處呢？這都是我牧會的挑戰、問號和職責，但我從未畏懼，也不退縮，因上帝掌管著結果，只要我們講述上帝的話語，便是一個大能的行動。

作者為本堂堂主任

³ 韋利蒙 (牧養就是回到原點，英文原著 153 頁)

⁴ 韋利蒙 (牧養就是回到原點，英文原著 154 頁)